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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Для человека как биологического существа характерна(-о):
1) способность к самопознанию и саморазвитию 2) способность к обмену энергией с окружающей средой
3) осознанное включение в жизнь общества 4) умение целенаправленно преобразовывать среду обитания

2.  Человека с типом темперамента флегматика русский физиолог И. Павлов называл:
1) угрюмым, мрачным пессимистом 2) потерянным в новых условиях 3) эмоциональным и несдержанным

4) упорным тружеником жизни

3.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирования рынка:
1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

4.  Обесценивание денег, вызванное превышением количества денежной массы над их товарным покрытием, называется инфля-
цией:

1) спроса 2) предложения 3) издержек 4) ожидания

5.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики является(-ются):
1) нерушимость границ 2) отказ от политики диктата другим странам 3) экономическая глобализация и интеграция

4) отказ от политики двойных стандартов

6.  Искусство в отличие от других форм духовной культуры:
1) совершенствует понятийный аппарат мышления 2) регулирует поведение человека на основе понятий о добре и зле

3) отражает мир в художественных образах 4) побуждает расширять мировоззренческий кругозор

7.  Как называлась система международных отношений при доминировании двух сверхдержав, которые находились в состоянии
«холодной войны» друг с другом?

1) Версальско-Вашингтонская 2) Ялтинско-Потсдамская 3) Вестфальская 4) Венская

8.  Закон как нормативный правовой акт является:
1) документом, принятым высшим представительным органом власти

2) правилом поведения, сложившимся исторически и санкционированным государством
3) судебным решением по конкретному делу 4) соглашением, которое порождает правовые обязательства

9.  В соответствии с технологическим подходом традиционное общество характеризуется:
1) гибкой системой социальных отношений и статусов

2) высоким удельным весом сельского хозяйства во всем общественном производстве
3) преобладанием массового товарного производства 4) использованием в производстве наукоемких технологий

10.  Институты духовной сферы общественной жизни  — это институты:
1) семьи и медицинского обеспечения 2) собственности и финансов 3) государства и права

4) образования и науки

11.  Укажите неверное суждение об искусстве:
1) искусство выражает действительность в художественно-образной форме;

2) искусство совершенствует понятийный аппарат нашего мышления, помогает рождению новых идей;
3) приобщение к искусству побуждает человека осмыслить свои жизненные установки и понять свои проблемы;

4) основу искусства составляют воображение и фантазия.

12.  Родители купили сыну компьютер в рассрочку. В данном действии проявилась функция денег как:
1) средства обращения; 2) средства платежа; 3) меры стоимости; 4) средства сбережения.

13.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характеризуется:
1) традицией наследования власти 2) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

3) избранием при соблюдении законных процедур 4) передачей власти избранному преемнику
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14.  Трудовой договор может быть заключен с условием предварительного испытания:
1) с молодыми специалистами, выпускниками высших учебных заведений

2) после прохождения по конкурсу на эту должность 3) с претендентом на должность сроком на один месяц
4) с сезонными работниками сроком на две недели

15.  Мама оставила записку с поручениями для сына на холодильнике. Данный пример относится к такому виду социальной
коммуникации, как:

1) межличностная; 2) непосредственная; 3) диалогическая; 4) массовая; 5) межгрупповая.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

17.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободная конкуренция производителей товаров
2)  действие законов спроса и предложения
3)  широкое распространение ручного труда
4)  господство государственной собственности
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Система организации верховной государственной власти, которая характеризуется разделением исполнительной и законода-
тельной властей при ведущей роли Парламента, выражается понятием _____.

19.  Деньги выполняют функцию средств(-а) ________ при обмене на товар.

20.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  хозяйственно-бытовая
Б)  эмоционально-психологическая
В)  воспитательно-регулятивная

Характеристика
1)  развитие нравственных качеств ребенка
2)  поддержка и поощрение успехов членов семьи
3)  обеспечение условий жизнедеятельности
4)  воспроизводство человека как биологического вида

21.  Разделение людей в обществе на группы, занимающие разное социальное положение, называется социальная ________.

22.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют избирательную систему Республики
Беларусь.
 

1)  выборы являются свободными, так как контроль за волеизъявлением граждан запрещен
2)  выборы являются прямыми, поскольку депутаты избираются гражданами непосредственно
3)  выборы являются равными, так как один избиратель имеет один голос
4)  разрешено открытое голосование граждан на избирательных участках
5)  разрешено голосование за члена семьи при наличии доверенности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключенное на определенный срок при
устройстве на работу; разновидность срочного трудового договора  — это _______.

24.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Массовая культура начала складываться в ранний период истории человечества.
2)  Элитарная культура ориентирована на каждодневное потребление широкими слоями населения.
3)  Отличительной чертой культурной элиты является стремление к созданию высших ценностей культуры.
4)  Народная культура обычно создается анонимными творцами, не имеющими профессиональной подготовки.
5)  Субкультура составляет основу доминирующей культуры.
6)  Контркультура связана с отрицанием или разрушением принятых в обществе ценностей, норм и правил.
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25.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  целеполагания
Б)  интеграции
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса общественных интересов
2)  отражение через государственные программы и декларации основных направлений политического развития
3)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и организациями
4)  обеспечение исполнения законов и связанных с ними норм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

26.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

27.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)  утверждает программы социально-экономического развития Республики Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

28.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики Беларусь имеют право свободно из-
бирать и быть избранными в государственные органы на основе всеобщего, ______, прямого или косвенного избирательного права
при тайном голосовании».

29.  В соответствии со статьей 6 Конституции Республики Беларусь «государственная власть в Республике Беларусь осуществ-
ляется на основе разделения ее на ______ , исполнительную и судебную».

30.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законодательством Республики Беларусь:
 

1)  право на воспитание детей;
2)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными каждым из них в период брака в дар;
3)  право на духовное развитие;
4)  право на выбор фамилии при заключении брака;
5)  право на материальную поддержку со стороны другого супруга;
6)  право на материнство.

31.  Выберите из указанных потребностей ту, которая в «пирамиде потребностей», разработанной Абрахамом Маслоу, располо-
жена ВЫШЕ других:
 

1)  потребность в еде;
2)  потребность в самоактуализации;
3)  потребность в физической безопасности и защищенности.

32. 

Правоохранительный орган
Республики Беларусь
A)  Прокуратура
Б)  Министерство юстиции
B)  милиция

Компетенция
1)  защита всех форм собственности
от незаконных посягательств;
2)  надзор за точным и единообразным
исполнением нормативно-правовых актов;
3)  осуществление правосудия при
разрешении административных дел;
4)  государственная регистрация
политических партий и общественных объединений
5)  борьба с разведывательно-подрывной деятельностью
иностранных спецслужб

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.
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33.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособного возраста.
2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста было меньше количества населения

трудоспособного возраста.
3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше трудоспособного возраста.
4)   В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было меньше, чем количество населения

моложе трудоспособного возраста.
5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста было меньше, чем количество насе-

ления старше трудоспособного возраста.

34.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая ошибка. Обратите внимание: необходимо указать НЕВЕРНЫЕ
суждения!
 

1)  Выделяют такие виды безработицы, как фрикционная, сезонная, структурная и циклическая. 2)  Причиной структурной без-
работицы является сезонный характер занятости в определенных отраслях. 3)  Фрикционная безработица связана с временным поис-
ком человеком новой работы и может длиться несколько недель или месяцев. 4)  Отсутствие у безработных источника доходов при-
водит к улучшению экономического положения их семей, снижению социальной напряженности
в обществе. 5)   Инструментами проводимой государством активной политики занятости являются профессиональная подготовка и
переподготовка кадров, содействие развитию малого бизнеса и самостоятельной занятости.

35.  Установите соответствие.
 

Философский подход
к познанию Суть подхода

A)  агностицизм
Б)  скептицизм
B)  гносеологический оптимизм

1)  уверенность в том, что философское мышление ограничено догматами веры
2)  сомнение в возможности получения достоверного знания
3)  уверенность в том, что мир непознаваем
4)  уверенность в том, что мир познаваем

36.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

А)  культурные
Б)  личные
В)  политические

1)  право на свободу художественного творчества
2)  право на неприкосновенность жилища
3)  право на справедливую долю вознаграждения за труд
4)  право избирать и быть избранным в государственные органы
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37.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные:

1) нормативная
2)  население
3)  экологическая
4)  экономика
5)  сферы
6)  функции

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


